    Я, Рябинина Евгения Валерьевна, 18.04.1974  года рождения, имею высшее педагогическое образование. В детском саду работаю 7,5 лет, что и составляет мой педагогический стаж. 
    В межаттестационный период работала над проблемой  развития творческого потенциала у детей старшего дошкольного возраста в процессе ручного труда. 
    Данная проблема характерна для всех звеньев образования, и в первую очередь - дошкольного. Отечественные психологи и педагоги (Н.А. Ветлугина, Л.С. Выготский, А.В. Запорожец, Т.С. Комарова и др.) подчеркивают, что формирование творчески активной личности, обладающей способностью эффективно и нестандартно решать жизненные проблемы, закладывается в детстве, и является условием последующего развития личности человека, его успешной творческой деятельности. 
    В момент творчества человек наиболее полно и глубоко переживает себя как личность, осознает свою индивидуальность. «Творчество, – пишет В.В.Давыдов, – является уделом всех, ... оно является нормальным и постоянным спутником детского развития». Творческие задатки у разных детей разные. Они зависят от свойств нервной системы, ее «пластичности», эмоциональной чувствительности, темперамента и во многом определяются наследственностью. Кроме того, влияние на развитие способностей к творчеству оказывает среда, окружающая ребенка, особенно семья.     

      В.А. Сухомлинский, определяя роль эстетически содержательного труда, писал: «Истоки творческих способностей и дарования детей – на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие с орудием труда, чем сложнее движения, необходимые для этого взаимодействия, тем глубже входит взаимодействие руки с природой, с общественным трудом в духовную жизнь ребёнка. Другими словами: чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребёнок». 
    Развитие и совершенствование мелкой моторики кисти и пальцев рук является главным стимулом развития центральной нервной системы, всех психических процессов, речи. С этих позиций актуализируется необходимость активного поиска наиболее эффективных средств развития творческого потенциала детей именно дошкольного возраста. Ученые, изучающие деятельность детского мозга, психику детей, отмечают большое стимулирующее значение функций руки. Поэтому эффективным средством развития творческого потенциала дошкольников, по мысли ученых, являются продуктивные виды деятельности, в частности ручной труд. 
    Заняться проблемой развития творческого потенциала у детей старшего дошкольного возраста в процессе ручного труда  меня подтолкнули результаты обследования детей.

    Выяснилось что из 25 детей:
- у 48% детей  средний уровень, у 52% детей низкий уровень развития мелкой моторики и координации движений рук;
- у 56% детей средний уровень, у 44% детей низкий уровень овладения техническими навыками и умениями;

- у 36% детей средний уровень, у 64% детей низкий уровень  надситуативно-преобразовательного характера творческих решений;
- у 56% детей средний уровень, у 44% детей низкий уровень  способности к экспериментированию с преобразующимися объектами;
- у  48% детей средний уровень, у 52% детей низкий уровень развития воображения дошкольника: 

не по одному из параметров развития у 25 обследуемых детей не выявлено высокого уровня развития;

      Средняя оценка изучаемого психологического качества составила 186 баллов, что позволяет говорить о том, что в данной группе детей отмечается низкий уровень развития творческих способностей. (Приложение 1)
    Исходя из актуальности проблемы и результатов обследования детей, мною была определенна цель: формирование творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста в процессе ручного труда. 

В соответствии с данной целью были определены следующие задачи:

1. Провести анализ методической литературы по проблеме использования ручного труда в развитии творческих способностей старших дошкольников.

2. Подобрать методики диагностики и выявить особенности творческих способностей  старших дошкольников. 

3. Разработать и реализовать перспективный план по развитию творческого потенциала у детей старшего дошкольного возраста в процессе ручного труда.
4.  Выявить эффективность развивающих мероприятий.

     На начальном этапе своего исследования, я составила план самообразования (Приложение 2)

Для решения поставленных целей и задач к работе были подключены педагоги детского сада, узкие специалисты: учитель-логопед, музыкальный руководитель, заведующая, старший воспитатель.( Приложение 3) 
При обучении и воспитании я использовала общеобразовательную программу дошкольного образования «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. Программа разработана на основе ФГОС ДО.
Мной был разработан перспективный план по развитию творческого потенциала у детей старшего дошкольного возраста в процессе ручного труда.   (Приложение 4)
Работа по формированию творческого потенциала в процессе ручного труда красной нитью проходила через различные виды детской деятельности в режиме дня. В ходе воспитательно-образовательной работы по теме определены направления интеграции с другими областями знаний. (Приложение 5.)
      В процессе  развития творческого потенциала я использовала разные формы организации обучения детей. Они варьируют и зависят от ряда обстоятельств: 

     - количественного состава детей: фронтальные, подгрупповые, индивидуальные;

    - места проведения: в группе, кабинете, на участке детского сада;

    - формы работы с детьми:

- «Творческий день» (детям предоставляется возможность заняться любым видом деятельности один раз в месяц);

- театральная мастерская (подготовка атрибутов, декораций); 

- творческие задания (каждой подгруппе предлагается на выбор творческое задание, которое подгруппа в течение недели делает «в тайне» от других. В конце недели устраиваются выставки, конкурсы, игры);

- игры-эксперименты с материалами и инструментами. (Приложение 6) 
Перед началом непосредственно образовательной деятельности эмоционально настраиваю детей. Помогаю понять значимость стоящей  перед ними цели, стараюсь, чтобы они эмоционально, с желанием принимали её. Поощряю за инициативность, старание, аккуратность, рациональность действий в их практической деятельности. Включаюсь в детскую деятельность, не подавляя при этом инициативы и творчества детей. Во время работы детей в статическом положении слежу за осанкой, за освещенностью помещения, за соблюдением правил техники безопасности.

Работа проводилась с учетом дифференцированного подхода: детям, хорошо усваивающим программу, задания усложнялись, трудно усваивающим материал – облегчались.

Система непрерывной непосредственно образовательной деятельности была построена с учётом следующих принципов:

1. природосообразности (учёт возрастных и индивидуальных способностей детей);

2. прочности усвоенных умений и навыков (развитие способности при необходимости воспроизвести изученное и воспользоваться соответствующими навыками в нужный момент);

3. коррекционной направленности (коррекция недостатков психофизического развития детей в процессе обучения).

Условия успешной организации творческой деятельности:
   - насыщенная изо материалами и разнообразными материалами для детского художественного творчества предметно - развивающая среда

   - свободный доступ к материалам и возможность экспериментирования с ними

   -  создание эмоционально-положительной творческой атмосферы в процессе совместной педагогической деятельности с детьми

   - использование созданных детьми продуктов  ручного труда для оформления дошкольного учреждения, подготовки атрибутов спектаклей, организации выставок, участия в конкурсах; создание музея детских поделок 

   -  непосредственное вовлечение родителей в процесс творческой деятельности с детьми

   - привлечение родителей на оценивание результатов творчества детей. (Приложение 7)
    Для повышения активизации творческой деятельности использую различные техники: лепка с использованием природного материала (семян яблок, дыни, арбуза, кабачков, гороха, камешков, ракушек и т.д.); папье-маше; тестопластика; лепка из глины; аппликация (мозаичная, обрыванием, из палочек, с использованием природного материала, айрис  фолдинг, из пластилина); работа с бумагой (оригами, квиллинг, цветы из салфеток, гофротрубочки); работа с тканью (шитьё, вышивание); изонить; макраме; плетение; нанизывание бус из бумаги, семян, плодов рябины, бисера и т.д.
Для более успешного решения поставленных задач в группе создана предметно-развивающая среда, дающая детям возможность познавать, закреплять, экспериментировать, овладевать техническими умениями и навыками, развивать композиционные умения, развивать эмоционально-художественное восприятие, творческое воображение.

Открыта творческая мастерская, где находятся разные материалы (природные материалы, бросовый материал, крупы, ткани, и т.д.), технологичные карты, схемы, инструменты; подборка книг для изготовления поделок. 
В младшей группе нашего сада создала сенсомоторный уголок. Сенсомоторный уголок используется в воспитательно–образовательном процессе как на организационных занятиях воспитателей и педагогов, так и в самостоятельной игровой, поисково-экспериментальной деятельности детей. (Приложение 8)
 Данная проблема нашла отражение и в работе с родителями, где я использовала самые разнообразные формы взаимодействия с семьей:

- информационно-аналитические;

- познавательные;

- наглядно-информационные  (Приложение 9)
Опыт моей работы обсуждался на итоговом педсовете и получил положительные отзывы. Для воспитателей проводился семинар по теме «Приобщение детей к художественному и ручному труду и развитие творческих способностей». Получила положительные отклики от участников семинара. Составила копилку «В помощь воспитателю по развитию творческого потенциала у детей старшего дошкольного возраста в процессе ручного труда».  (Приложение 10)
     Входила в состав творческой группы по составлению образовательной программы детского сада.

     Единство педагогов в понимании перспектив развития ребенка и взаимодействие между ними – одно из важнейших условий развития творческого потенциала детей. 

     Для определения результативности вновь была проведена диагностика , которая позволяет наблюдать динамику по всем параметрам развития:

    Выяснилось что из 25 детей:
  - у 44% детей высокий уровень, у 44% детей  средний уровень, у 12% детей низкий уровень развития мелкой моторики и координации движений рук;
 - у 56% детей высокий уровень, у 40% детей средний уровень, у 4% детей низкий уровень овладения техническими навыками и умениями;

- у 28% детей высокий уровень,  у 68% детей средний уровень, у 4% детей низкий уровень  надситуативно-преобразовательного характера творческих решений;
- у 32% детей высокий уровень,  у 52% детей средний уровень, у 16% детей низкий уровень  способности к экспериментированию с преобразующимися объектами;
- у 48% детей высокий уровень,  у 48% детей средний уровень, у 4% детей низкий уровень развития воображения дошкольника.
     Средняя оценка изучаемого психологического качества составила 289баллов, что позволяет говорить о том, что в данной группе детей отмечается средний уровень развития творческих способностей. (Приложение11)
     Сравнительный анализ показал, что из 25 детей подготовительной к школе группы:
-  уровень развития мелкой моторики и координации движений рук: с высоким уровнем повысился на 44%, со средним уровнем повысился на 8%, с низким уровнем понизился на 36%;
- уровень овладения техническими навыками и умениями: с высоким уровнем повысился на 40%, со средним уровнем понизился на 12%, с низким уровнем понизился на 52%;

- уровень  надситуативно-преобразовательного характера творческих решений: с высоким уровнем повысился на 68%, со средним уровнем повысился на36%, с низким уровнем понизился на 32%;

- уровень  способности к экспериментированию с преобразующимися объектами:

с высоким уровнем повысился на 52%, со средним уровнем повысился на 20%, с низким уровнем понизился на 40%;

- уровень развития воображения дошкольника: с высоким уровнем повысился на 48%, с низким уровнем понизился на 44%. (Приложение 12)
     Становится очевидным, что создавая условия для формирования творческого потенциала  в процессе ручного труда, решается важнейшая задача возможности приобретения высокого мастерства и значительных успехов в творчестве, своевременного и полноценного развития ребенка.  В практике работы нашего дошкольного учреждения данное положение нашло убедительное подтверждение.
 Планомерная, систематическая и последовательная организация занятий по ручному труду принесла ощутимые плоды в виде реальных продуктов детского творчества. В результате работы над проблемой и благодаря целенаправленной совместной работе всех субъектов образовательного пространства ДОУ у детей появилась положительная динамика по всем показателям творческого развития; наблюдаются  значительные улучшения уровня развития мелкой моторики: пальчики стали более ловкими, кисти рук подвижными, гибкими, исчезла скованность движений, дети овладели сложными практическими навыками и умениями.
   Во время работы по проблеме достигла следующих результатов:

- принимала участие в районном конкурсе «Воспитатель года-2011» (тема «Формирование творческого потенциала у дошкольников  через развитие мелкой моторики рук»), победа в номинации «Самый творческий воспитатель»; принимала участие в районном фестивале творчества «Золотые россыпи нашего таланта» в номинации «Золотые руки»; принимала участие в районной выставке семейного творчества «Рукотворное чудо»; в конкурсе «Елка –хозяйка праздника»; принимала участие в районной интеллектуальной викторине «4х70» приуроченной к 70-летию Победы и истории города Тогучина; награждена дипломом III степени в конкурсе молодежного творчества «Знамя победы» в рамках районного этапа областного историко-просветительского проекта «Знамя Победы» в номинации «Кроссворд, сканворд»; подготовила участников тура средней группы «В стране Сказок» Всероссийского детского конкурса «Мечтай! Исследуй! Размышляй!» 2014-2015 (4 место в РФ); подготовила участника к районной выставке- конкурсу декоративно-прикладного творчества «Новогодняя игрушка» Диплом II степени; награждена сертификатом участника и Дипломом Лауреата за победу в районном этапе областного творческого конкурса «Гражданин Вселенной», посвященного 55-летию полета в космос Ю.А.Гагарина, в номинации «Методические разработки»; награждена Дипломом за шестое место в соревнованиях Всероссийского дня бега «КРОСС НАЦИИ- 2016» в Новосибирской области; Дипломом Лауреата Всероссийской блиц-олимпиады «Профессиональный стандарт педагога»; Дипломант Всероссийского конкурса «Умната» Блиц-олимпиады «Ключевые особенности ФГОС»; 1 место в Всероссийском конкурсе «Доутесса» блиц-олимпиада «Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования»; награждена Дипломом III степени в районном туре  областного конкурса дошкольных организаций по экологическому воспитанию детей «Экобэби-2016» номинация «Педагогический проект по экологическому воспитанию»; подготовила участников к районному туру областного конкурса дошкольных образовательных организаций по экологическому воспитанию детей «Экобэби-2016» Диплом III степени в номинации «Экологический театр»; Диплом участника Областного смотра-конкурса дошкольных образовательных организаций по экологическому воспитанию детей «Экобэби-2016» в номинациях «Педагогический проект по экологическому воспитанию дошкольников» и «Экологический театр»; награждена Дипломом лауреата II степени Всероссийского интернет-конкурса искусств «Восходящая звезда 2016» номинация «Декоративно-прикладное творчество»; Диплом лауреата I степени Всероссийского онлайн конкурса творчества «Талантливая Россия» номинация «Педагогический проект»;  Диплом участника всероссийского конкурса воспитателей и педагогов дошкольных образовательных организаций «Педагогическое мастерство в детском саду-2016» в номинации «Лучшая разработка по интеграции образовательных областей в непосредственную образовательную деятельность в ДО»; Диплом участника всероссийского педагогического конкурса «Взаимодействие семьи и педагога -2016» в номинации «Дошкольное образование»; победитель Всероссийского педагогического конкурса в номинации фотоконкурс костюма «Как у елочки нарядной» I место; заняла 1 место в личном первенстве Общероссийской блиц –олимпиады для педагогических работников «Развивающая предметно-пространственная среда в соответствии с требованиями ФГОС ДО»; подготовила участников районном конкурсе рисунков «Мои друзья-деревья-2016»; заняла 1 место в личном первенстве Общероссийской блиц –олимпиады для педагогических работников «Дидактические игры как средство всестороннего воспитания детей дошкольного возраста»; участие в районном сетевом конкурсе - сетевом флэш –мобе «Я- молодой педагог» (Приложение 13)
- создала в социальной сети работников образования  nsportai.ru свой персональный сайт (Web-адрес сайта: http: nsportal.ru/ryabinina-evgeniya-valerevna)  и разместила свое электронное портфолио и методический материал ;

- разместила своё электронное портфолио на международном образовательном портале Маам (http://www.maam.ru/users/r1804) и методический материал (родительское собрание в средней группе «Развитие творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста»); веду электронное портфолио педагога в сетевом профессиональном педагогическом сообществе «NETFOLIO» (http://r-e.netfolio.ru ) (Приложение 14);
- размещаю публикации в газете (Приложение 15) 
- собираю отзывы о своей работе (Приложение 16)
     В дальнейшем планирую  продолжать работу по формированию творческого  потенциала у детей дошкольного возраста; разработать перспективно-тематический  план по развитию творческого потенциала в процессе ручного труда для младшего дошкольного возраста; обогатить предметно-развивающую среду для детей младшего дошкольного возраста; создать картотеку « Игры и упражнения для развития мелкой моторики пальцев рук у детей младшего, среднего и старшего возраста»; углублять и расширять свои знания в области формирования творческого потенциала у детей младшего и старшего дошкольного возраста.
